## 张雪峰,别拉大家一起"舔"

张雪峰最近又发了宏论: 所有文科都叫服务 业, 总结起来就是"舔"。

"不装了,摊牌了"。如果说,之前张雪峰 手撕一些文科教授的迂阔言论,还被说成是打破 某种高考志愿填报的信息差、戳破了象牙塔的粉 色滤镜的话,无疑张雪峰这回把所有文科专业说 成"舔",直接曝光了他的底层价值观,而这样 的赤裸裸的市侩还是被纵容、点赞,被抹上了"真 性情""说真话"的油彩。

真小人,未必比迂夫子、伪君子的社会危害 更小,因为后二者至少表面上还承认公认的社会

价值观,而真小人装都不愿意装,是对社会主流价值观的践踏。在行业竞争加剧的情况下,恐怕读哪个专业,从事哪项工作,都要面对甲方的挑剔,这已经和文理之分没有关系了。不信你看看设计院的建筑学博士,不信你看看35岁+的资深码农,是怎么面对甲方和上级的!

不对! 不对! 张老师说了,

可以考公,考编,上了岸就不用"舔",就可以抬 头挺胸做人了。首先,任何人都应该抬头挺胸做人, 人格上都应该是平等的,特别是作为考了公的公 务员,更应该全心全意为人民服务。

张雪峰那些博人眼球的就业指导,其实绝大 多数是指向了考研、考公,所以他向旨在进入体 制内、旨在承担为人民服务职责的"准公务员" 灌输"舔"这样的龌龊思维,就显得尤其可怕了。

原本,在张雪峰的报考宇宙里,没有"为万世开太平"的阳春白雪,没有"大学之道"的甘霖滋润,大学就是入职的敲门砖,这在实用主义层面也不值得批判。今年6月我写了《张雪峰脱下了大学的长衫》,张雪峰之所以"红",其实吃准了大学下沉、高等教育"脱下长衫"的红利。

"一部分人需要张雪峰"是中国高等教育快

速下沉下的必然,但是"下沉"不是下流,实用不是市侩,不喜欢谈理想,也不必践踏别人的理想,自己因为"舔"而成功了,不必拉着全世界跟你一起"舔"。

哪怕是从最功利主义的角度分析,一部分人 "舔",可能会获得红利;鼓动大家一起"舔","舔" 了白"舔"。希望张雪峰的疯狂粉丝们明白这个 常识:"舔"本身不创价值,只是拉低下限。

张雪峰对文科的所有的建议,都是建立在方便考公、方便取得编制的基础上,所以,他把法学、财会和汉语言文学并列的,他的所谓文科的"专

他从来就没有想清楚什么才是 文科的"真正的本领",更没有 考虑到,他鼓动这么多人去考 中文专业,其中绝大多数人注 定是考不上公务员的。而对于 这些注定的既上不了岸,又学 不到一门自己喜欢专业的"分

母们",张雪峰是假装看不见的。

张雪峰仿佛给了很多人一本武

业壁垒"其实只是考公的壁垒,

林秘籍,第一页写着"欲练神功,必先自宫",到 大学毕业的时候,才发现第二页写着"就算自宫, 未必成功"。

也许, 霜华染鬟, 那个考到34岁仍然没"上岸"的中文专业的毕业生, 会想到那则改变自己命运的张雪峰的短视频; 也许, 午夜梦回, 那个中年妇女看着身边从没喜欢过的男子, 想起张雪峰那个 XX 大学女生找男朋友, 一定要找本校电力工程专业的男生(因为可分配到本省电网)的建议……

赛博版的梅菲斯特许了这样的诺言: 践踏理想、出卖灵魂,就有好的前途。但现实是,这世上想和魔鬼订契约的人实在太多,很多时候既出卖了灵魂,也得不到收益。

张雪峰,无疑是一个下沉时代里的下沉偶像, 为堕落的欲望充当了堕落的借口。₪



沈 彬 专栏作家 Columnist 假装专家, 低空观察

## 不喜欢谈理想,也不必践踏 别人的理想。